

УДК 93

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ ЗАЩИТНИКОВ
И НАСЕЛЕНИЯ БЛОКИРОВАННОГО ЛЕНИНГРАДА
(МОБИЛИЗАЦИЯ УСИЛИЙ НА ПОИСК И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ В ПРИГОРОДАХ И ВНУТРИ ГОРОДА)**

А. В. Похилюк

Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина
г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Россия

Потерпев провал в неоднократных попытках взять Ленинград штурмом, немецко-фашистское командование было вынуждено выработать новый план овладения городом. Его суть была сформулирована в записке оперативного отдела немецкого генерального штаба от 21 сентября 1941 г.: «Сначала мы герметически блокируем город и разрушим его артиллерией и, возможно, вместе с авиацией... Когда террор и голод сделают свое дело, откроем отдельные ворота и выпустим безоружных людей... Остатки «гарнизона-крепости» остаются там на зиму. Весной мы проникнем в город... вывезем все, что осталось еще живого, в глубь России и передадим район севернее Невы Финляндии» [1, с. 30].

Таким образом, гитлеровское руководство в борьбе за Ленинград сознательно выбрало своим «союзником» голод. Поэтому обеспечение защитников Ленинграда продовольствием являлось наиболее сложной и трудной задачей. Продовольственные запасы с началом блокады быстро истощались.

18 июля 1941 г. в Ленинграде была введена карточная система распределения продуктов по общегосударственным нормам. Тем не менее, разрыв между пополнением продовольственных ресурсов и их расходом еще до наступления блокады с каждым днем возрастал.

Уже в сентябре 1941 г. в городе начался голод. В начале ноября появились первые больные дистрофией. В ноябре от голода умерло 11085 человек, в декабре – 52881, в январе и феврале 1942 г. – 199187 [2, с. 87], а в первую половину 1942 г. голодная смерть унесла свыше 600 тыс. жизней [3, с. 109].

В данных условиях ГКО, Военные советы фронта и флота, советские и партийные органы города предприняли все возможное для обеспечения продовольствием защитников и население блокированного города. В этой деятельности можно выделить и такое важное направление как мобилизация усилий на поиск и использование дополнительных ресурсов внутри города.

Военный совет фронта уже к 10 сентября 1941 г. в постановлении № 0047 обязал хлебовыпекающие организации использовать при выпечке хлеба примеси яичной, овсяной, соевой и солодовой муки. Директоров заводов «Красная Бавария», им. Степана Разина, «Вена» и фруктовых вод обязали передать Ленинградской городской конторе «Заготзерно» имеющиеся у них рожь, ячмень и 8 тыс. т ячменного и ржаного солода, управляющего Главснаба Наркомпищепрома СССР – передать этой конторе 3,5 тыс. т сои, бобов [4, с. 187].

В целом с начала войны и до 1 января 1942 г. дополнительные виды хлебопродуктов и заменители дали увеличения хлебных ресурсов: по муке – 31801 т, по крупе – 7520 т. Это позволило при минимальных блокадных нормах в течение двух месяцев обеспечить Ленинград хлебом [4, с. 199].

В самые тяжелые дни блокады зимой (1941–1942 гг.) большую помощь голодающему Ленинграду, воинам фронта и флота оказали трудящиеся неоккупированных районов области.

Непосредственное руководство неоккупированными северо-восточными районами Ленинградской области осуществляла партийная комиссия, созданная обкомом партии осенью 1941 г. [5]. Как и в городе, в этих районах был проведен учет продовольствия, приняты меры по мобилизации местных ресурсов, по организации государственных закупок продовольствия.

Прежде всего, были приняты меры по организации в названных районах заготовок и закупок картофеля и овощей. По данному вопросу 4 сентября 1941 г. было принято специальное постановление Военного совета Ленфронта.

С декабря 1941 г. по март 1942 г. ленинградцы получили из области около 15 тыс. т различных продуктов, в том числе 4700 т мяса, 750 т молочных продуктов, 3100 т картофеля, свыше 4 тыс. овощей [6, с. 64]. Кроме этого, из районов области в Ленинград поступали сушеные грибы, клюква, рыба.

Немалую роль в обеспечении населения города, воинов фронта и флота продовольствием, особенно содержащим так необходимые для ослабленного организма витамины, сыграло развернувшееся с весны 1942 г. огородничество.

Большую роль в этом сыграло постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР от 7 апреля 1942 г. «О выделении земель для подсобных хозяйств и под огороды рабочих и служащих».

Еще в марте 1942 г. исполком Ленгорсовета принял специальное постановление «О развитии индивидуального огородничества».

В короткий срок в городе было создано 633 подсобных хозяйств и 1468 объединений огородников в составе почти 180 тыс. человек. Кроме того, свыше 100 тыс. ленинградцев имели свои индивидуальные огороды [7, с. 243]. В черте города и за его пределами было засеяно 240 тыс. коллективных и индивидуальных огородов, в северо-восточных районах Ленинградской области горожане засеяли 3822 га, в пригородной зоне – 729 га. В 1942 г. только подсобные хозяйства предприятий и организаций Ленинграда заготовили 25 тыс. т овощей. Трудящиеся северо-восточных районов области вырастили для ленинградцев 77 тыс. т овощей и 47 тыс. т картофеля [7, с. 114, 243; 8].

По плану 1943 г. по подсобным хозяйствам предприятий и учреждений города и области предусматривалось заготовить более 13,5 тыс. т картофеля и свыше 30 тыс. т овощей [9].

В развитии огородничества активное участие принимал личный состав фронта и флота. Подсобные хозяйства создавались в воинских частях, на базах, полигонах, в военных госпиталях и т. д.

Ленинградцы, жители Ленинградской области, работники тыла, личный состав фронта и флота большое внимание уделяли заготовке и использованию в питании горожан и личного состава армии и флота даров природы: грибов, ягод, съедобных трав, рыбы. В 1942 г. было заготовлено 300,2 т даров природы, в 1943 г. – 510,5 т [10].

Таким образом, несмотря на тяжелейшие условия блокады, ГКО, Военные советы фронта и флота, советские и партийные органы города использовали все возможное для обеспечения продовольствием защитников и населения блокированного города.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Фролов, М. И.** Голодом и террором / М. И. Фролов, Р. В. Тихомиров // 50 лет Победы в Великой Отечественной войне. – Санкт-Петербург, 1995.
2. **Павлов, Д. В.** Стойкость / Д. В. Павлов. – Москва: Политиздат, 1979. – 367 с.
3. Непокоренный Ленинград / А. Р. Дзеенiskeвич [и др.]. – Санкт-Петербург: Наука, 1985. – 324 с.
4. Ленинград в осаде: сб. док. о героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной войны (1941–1944) / Отв. ред. А. Р. Дзеенiskeвич. – Санкт-Петербург: Лики России, 1995. – 640 с.
5. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб). – Ф.24. Оп. 2. Д. 531. Л. 44.
6. **Худякова, Н. Д.** Вся страна с Ленинградом / Н. Д. Худякова. – Ленинград: Лениздат, 1960. – 236 с.
7. **Карасев, А. В.** Ленинград в годы блокады (1941–1943) / А. В. Карасев. – Москва: АН СССР, 1959. – 312 с.
8. ЦГАИПД СПб. – Ф. 24. Оп. 2. Д. 5165. Л. 51.
9. Центральный военно-морской архив (ЦВМА). – Ф. 203. Оп. 27. Д. 41. Л. 30.
10. Центральный архив Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ). – Ф. 217. Оп. 1250. Д. 484. Л. 40.